

# Handbuch zur Arbeit mit dem LauBe-Portal

www.laube.isq.berlin

# ISQ

#### Impressum:

Herausgeber:

Institut für Schulqualität des Landes Berlin e.V. (ISQ) Schwendener Str. 31 14195 Berlin Tel: 030 / 83 85 83 50 Fax: 030 / 838 458 310 E-Mail : laube@isq.berlin Internet: <u>www.laube.isq.berlin</u>

Version: Februar 2025

#### Autoren/Redaktion:

Dominique Gönder Maria Weigand Elisabeth Ouart Caroline Magister Gundula Meiering Hendrik Senges Cindy Hagenstein

# ISQ

# Inhaltsverzeichnis

1 Einleitung	2
2 Erste Schritte: Zugang zum passwortgeschützten Bereich	3
2.1 Registrierung	
2.2 Anmeldung im LauBe-Portal	5
2.3 Passwort vergessen	6
3 Ihr passwortgeschützter Bereich	8
3.1 Meine Klassen	
3.1.1 Eine neue Klasse anlegen	
3.1.2 Die Schülerliste anlegen und bearbeiten	9
3.1.3 Rohwerte eintragen	10
3.1.4 Die Erstellung der Individualrückmeldungen	13
3.1.5 Die Erstellung der Klassenrückmeldung	15
3.1.6 Das Löschen der Rückmeldungen	18
3.1.7 Eine Klassenfreigabe erteilen	19
3.1.8 Das Löschen einer Klasse	
3.2 Dokumente	21
3.3 Mein Archiv	
3.4 Mein Account	23
3.4.1 Passwort ändern	23
3.4.2 Account löschen	23
4 Abmeldung vom LauBe-Portal	24
5 Kontakt	24

## 1 Einleitung

Um Lehrkräfte bei ihrer Arbeit mit der Lernausgangslage Berlin (LauBe) zu unterstützen, wurde das LauBe-Portal als gemeinschaftliches Projekt vom Institut für Schulqualität des Landes Berlin e.V. (ISQ), der Freien Universität Berlin und der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie auf den Weg gebracht.

Die Lernausgangslage Berlin ist ein von der Senatsverwaltung zur Verfügung gestelltes Erhebungsinstrument, mit dem die sprachlichen und mathematischen Fähigkeiten von Berliner Schulanfänger\*innen sinnvoll und übersichtlich festgestellt werden können. Die Ergebnisse liefern Ansatzpunkte für einen individualisierten Unterricht.

LauBe findet seit dem Schuljahr 2006/2007 in vielen Berliner Grundschulen Anwendung. Das ursprüngliche Material wurde umfassend überarbeitet und kommt fortan in der optimierten Fassung zum Einsatz. Teile des neuen Materials sind normiert. So lassen sich die wichtigsten Ergebnisse der Kinder über die Lerngruppe hinaus einordnen.

Das Portal zur Lernausgangslage Berlin bietet Lehrkräften aus dem Land Berlin eine praktikable und effiziente Möglichkeit zur Auswertung der erhobenen Lernausgangslagen ihrer Schulanfänger\*innen. Nach der Durchführung der Grundmodule können die Ergebnisse jedes Kindes im Portal eingegeben werden. Auf dieser Grundlage werden automatisch die wichtigsten Ergebnisse tabellarisch und grafisch aufbereitet und als anschauliche Rückmeldungen auf Schüler- und Klassenebene zur Verfügung gestellt. Da diese Rückmeldungen alle wichtigen Informationen bündeln, entfällt das selbstständige Heraussuchen der Vergleichswerte aus den Prozentrangtabellen.

#### Der Nutzen auf einen Blick

- ✓ Praktikable Alternative zur eigenhändigen Auswertung der Lernausgangslage Berlin
- ✓ Einfache Handhabung
- ✓ Individuelle Nutzung durch die Lehrkräfte
- ✓ Sofortige Ergebnisrückmeldung
- ✓ Wichtigste Ergebnisse aufbereitet in PDF-Dokumenten zum Speichern und Ausdrucken

Darüber hinaus finden Sie unter dem Menüpunkt "Dokumente" zusätzliche Informationen u. a. zur genaueren Interpretation der Rückmeldungen. Auf der Startseite des LauBe-Eingabeportals ist auch ein weiterführender Link zum passwortgeschützten ISQ-Portal hinterlegt, von dem Sie die Durchführungsmaterialien für die Grundmodule herunterladen können. Das Passwort erhalten Sie von Ihrer Schulleitung.

Die Nutzung des LauBe-Portals ist für Sie kostenfrei und bedarf keiner Genehmigung.

Dieses ausführliche Portalhandbuch richtet sich in erster Linie an Lehrkräfte, die sich genauere Informationen über den Ablauf im LauBe-Portal verschaffen möchten und es zum ersten Mal nutzen.



Im Folgenden wird Ihnen zunächst der Nutzen des Portals beschrieben und schließlich der Umgang mit diesem genau erklärt. Die Texte werden durch Screenshots bildlich ergänzt. Dabei sind wichtige Stellen in den Abbildungen, auf welche im Text Bezug genommen wird, farblich durch Kreise markiert. Sie können diese Anleitung begleitend während der gesamten Ergebniseingabe nutzen oder punktuell Fragen klären, die im Laufe des Prozesses entstehen.

## 2 Erste Schritte: Zugang zum passwortgeschützten Bereich

In diesem Kapitel wird Ihnen erklärt, wie Sie Ihr passwortgeschütztes Benutzerkonto anlegen, sich im LauBe-Portal anmelden und wie beim Vergessen des Passworts vorzugehen ist.

#### 2.1 Registrierung

Über den Link "Kostenlos registrieren!" können Sie Ihr persönliches, passwortgeschütztes Benutzerkonto anlegen<sup>1</sup>. Jede Lehrkraft an einer Berliner Grundschule kann sich unter Angabe einer gültigen E-Mail-Adresse und eines selbstgewählten Passworts registrieren. Diese Registrierung ist zur Nutzung des Portals einmalig notwendig.

Für die Ai	meldung benötigen	Sie Ihre E-N	lail-Adresse u	nd das
E-Mail-Ac	resse			
Passwort				
Anmelo	en			

Es öffnet sich eine Seite, auf der Sie Ihre Zugangsdaten festlegen. Geben Sie eine aktive und noch nicht für das LauBe-Portal benutzte E-Mail-Adresse sowie ein frei wählbares Passwort an. Aus Sicherheitsgründen wird empfohlen, ein bisher noch nicht verwendetes Passwort mit 6-12 Zeichen anzulegen. Es sollte eine individualisierte Kombination aus Zahlen und Buchstaben enthalten.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Alternativ gelangen Sie über folgenden Link direkt zur Registrierung: https://laube.isq.berlin/site/register-laube



**Datenschutz**: Die von Ihnen angegebenen Daten werden keinesfalls an Dritte weitergegeben. Das ISQ behält sich lediglich vor, Daten aller Teilnehmenden in ihrer Gesamtheit zu analysieren. Dabei sind Rückschlüsse auf Einzelpersonen ausgeschlossen (siehe Nutzungsbedingungen<sup>2</sup>).

Nach Durchsicht der Nutzungsbedingungen bestätigen Sie diese, indem Sie das Feld vor der Aussage "Ich habe die Nutzungsbedingungen gelesen und bin mit diesen einverstanden." anklicken. Bitte bestätigen Sie in gleicher Weise die Aussage "Ich bin Lehrkraft an einer Berliner Grundschule.".

Überprüfen Sie die Richtigkeit Ihrer Angaben und bestätigen Sie diese durch Anklicken des "Registrieren" - Buttons. Die Registrierung kann erst abgeschlossen werden, wenn Sie alle Felder ausgefüllt haben. Wenn Sie auf "Registrieren" klicken, aber ein Feld vergessen haben, erscheint ein Warnhinweis. Ergänzen Sie in diesem Fall die fehlenden Angaben und klicken Sie erneut auf "Registrieren".

Nach der erfolgreichen Eingabe Ihrer Daten erhalten Sie eine E-Mail an die von Ihnen angegebene E-Mail-Adresse. Darin ist ein Bestätigungslink enthalten, dessen Aufruf die Registrierung abschließt und Sie automatisch auf folgende Seite weiterleitet:

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Die Nutzungsbedingungen können Sie auf dem Portal unter dem Link <u>https://laube.isq.berlin/site/terms-of-use-laube</u> nachlesen.

# ISQ

۱n	melden
1	Die Bestätigung Ihrer E-Mail-Adresse wurde erfolgreich durchgeführt.
Fü	r die Anmeldung benötigen Sie Ihre E-Mail-Adresse und das sswort.
E-	Mail-Adresse
Pa	sswort
100	Anmelden
2	Passwort vergessen

Falls Sie auch nach wenigen Minuten keine E-Mail erhalten, haben Sie möglicherweise Ihre E-Mail-Adresse falsch angegeben. In diesem Fall ist es möglich, sich noch einmal mit der korrekten E-Mail-Adresse zu registrieren. Überprüfen Sie dennoch im Vorfeld Ihr Spam-Postfach, falls die E-Mail irrtümlicherweise dort hinterlegt wurde.

Haben Sie die E-Mail mit dem Bestätigungslink versehentlich gelöscht, bevor Sie die Registrierung vollständig abgeschlossen haben oder haben Sie weitere Probleme mit der Registrierung, wenden Sie sich bitte an die Hotline des ISQ unter 030 / 83 85 83 50.

#### 2.2 Anmeldung im LauBe-Portal

Nach der erfolgreich abgeschlossenen Registrierung können Sie sich auf der Startseite im rechten oberen Menü mit Ihrer registrierten E-Mail-Adresse und Ihrem selbst gewählten Passwort anmelden. Sie gelangen dann in den passwortgeschützten Bereich.

Für die Anmel	lung benötigen Si	e Ihre E-Mail-	Adresse und o	das
Passwort.				
E-Mail-Adress	1			
Passwort				
Anmelden				

Erhalten Sie eine Fehlermeldung, überprüfen Sie die Korrektheit Ihrer angegebenen Zugangsdaten, z.B. die Vollständigkeit Ihrer E-Mail-Adresse oder die Groß- und Kleinschreibung Ihres Passworts. Zusätzlich besteht die Möglichkeit, die <u>Erneuerung des Passworts anzufordern</u>.

#### 2.3 Passwort vergessen

Haben Sie Ihr Passwort vergessen, können Sie ein neues anfordern, indem Sie auf den Link "Passwort vergessen" unterhalb des Buttons für die Anmeldung klicken.

Für die Anmeldu Passwort.	ng benötigen Sie Ihre E-Mail-Adresse und o	las
E-Mail-Adresse		
Passwort		
Anmelden		



Sie werden auf eine neue Seite weitergeleitet. Geben Sie dort in das dafür vorgesehene Feld Ihre registrierte E-Mail-Adresse ein und betätigen Sie den Button "Passwort zurücksetzen".

Passwort vergessen	
Geben Sie bitte Ihre E-Mail-Adresse an. Eine Nachricht mit weiteren Anweisungen wird Ihnen dananch in Kürze zugesandt. E- <mark>Mail-Adresse</mark>	
Passwort zurücksetzen	

Sie bekommen umgehend einen Link an die angegebene E-Mail-Adresse zugeschickt, über den Sie ein neues Passwort erstellen können. Falls Sie keine E-Mail erhalten, haben Sie vermutlich eine andere E-Mail-Adresse zur Registrierung verwendet.

Bei Problemen mit der Anmeldung im LauBe-Portal wenden Sie sich bitte an die Hotline des ISQ unter 030 / 83 85 83 50.



## 3 Ihr passwortgeschützter Bereich

In Ihr passwortgeschütztes Benutzerkonto gelangen Sie, wenn Sie sich auf der Startseite des LauBe-Portals mit Ihren Zugangsdaten anmelden.

Die linke Navigationsleiste gibt Ihnen einen Überblick über den geschützten Bereich.

	IS, Institut für Schulq des Landes Berlin	jualität e.V.	HOTLINE
		Übersicht → LauBe → Meine Klassen	
/		Meine Klassen Aktuelle Klassenübersicht	
	MEIN ACCOUNT	Neue Klasse	Name der Klasse:
	ABMELDEN		Anzahl Kinder*:
			+FÜR DIE DATEN EINGEGEBEN WERDEN SOLLEN

Unter dem Menüpunkt <u>"Meine Klassen</u>" können Sie neue Klassen anlegen, die Rohwerte aus den LauBe-Erhebungen eintragen sowie Rückmeldungen erstellen. Im Bereich <u>"Dokumente</u>" werden Ihnen hilfreiche Informationen zur Verfügung gestellt, u. a. zur Interpretation der Rückmeldungen. Klassen, die Sie vor mehr als einem Jahr angelegt haben, finden Sie unter <u>"Mein Archiv</u>". Unter dem Menüpunkt <u>"Mein Account</u>" können Sie Ihr Passwort ändern oder Ihren Account löschen.

Die einzelnen Bereiche werden im Folgenden detailliert erläutert.

#### 3.1 Meine Klassen

Unter diesem Menüpunkt haben Sie die folgenden Möglichkeiten: Sie können neue Klassen erstellen, Schülerlisten anlegen und bearbeiten, die Rohwerte der LauBe-Erhebungen auf Schülerebene eintragen, Individual- und Klassenrückmeldungen anfordern sowie anderen Lehrkräften die Möglichkeit geben, auf die Ergebnisse einer Klasse zuzugreifen (<u>Klassenfreigabe</u>). Erstellte Klassen können zudem wieder gelöscht werden.

#### 3.1.1 Eine neue Klasse anlegen

Um eine neue Klasse anzulegen, tragen Sie unter der Angabe "Neue Klasse" einen beliebig wählbaren Namen für die Klasse ein. Es bietet sich an, einen Namen zu wählen, der beispielsweise auch das Schuljahr enthält. So verhindern Sie evtl. Verwechslungen mit Klassen aus nachfolgenden Jahren. Geben Sie dann die Anzahl der Schulanfänger\*innen an, für die Sie die Ergebnisse der Lernausgangslage Berlin eingeben möchten.



ISQ Institut für Schuld des Landes Berlin	qualität n.e.V.	HOTLINE 03	30 / 83 85 83 50	Datenschutz
*				💄 Meine Daten 👽
MEINE KLASSEN	$\tilde{U}$ bersicht $\Rightarrow$ LauBe $\Rightarrow$ Meine Klassen			
🔮 Beispiel	Meine Klassen			
🛓 DOKUMENTE	Aktuelle Klassenübersicht			
MEIN ARCHIV	Beispiel		Neue Klasse	
MEIN ACCOUNT	20 2	kinder 5	2021	Name der Klasse:
ABMELDEN	<b>NR</b>	ERSTELLT AM 24.02.2025 zur Klasse		Anzahl Kinder*: Klasse anlegen *Für Die Daten Eingegeben werden sollen
	Klassen, die Sie vor mehr als einem Jahr ange	elegt haben, finden Sie in Ihrem <b>Archiv</b> .		

Endgültig erstellt wird die Klasse durch die Anwahl des Buttons "Klasse anlegen". Bitte beachten Sie, dass danach sowohl der Name der Klasse als auch die Anzahl der Kinder nicht mehr verändert werden kann.

#### 3.1.2 Die Schülerliste anlegen und bearbeiten

Die Klasse erreichen Sie entweder direkt über die linke Navigationsleiste oder unter dem Menüpunkt "Meine Klassen" über "zur Klasse".

ISQ Institut für Schul des Landes Berlin	qualität n e.V.	HOTLINE 03	0 / 83 85 83 50	Datenschutz
*				📥 Meine Daten 👽
# MEINE KLASSEN	Übersicht ⇒ LauBe ⇒ Meine Klassen			
Beispiel	Aktuelle Klassenübersicht			
	Paisaial		Noue Klasse	
MEIN ACCOUNT	20 a	KINDER 5	20 ol	Name der Klasse:
(* ABMELDEN	TIT	ESTELLT AM 24.02.2025 Zur Klasse	<b>M</b> A	Anzahl Kinder*: Klasse anlegen *FÜR DIE DATEN EINGEGEBEN WERDEN SOLLEN
	Klassen, die Sie vor mehr als einem Jahr angele	igt haben, finden Sie in Ihrem <b>Archiv</b> .		

Nach Anwählen der Klasse öffnet sich die Schülerliste, in der Sie nun die betreffenden Kinder eintragen können.

Legen Sie für jedes Kind eine Identifikationsnummer zwischen 1 und 99 fest, die Sie ihm auch zu einem späteren Zeitpunkt noch eindeutig zuordnen können. Aus datenschutzrechtlichen Gründen muss hierbei auf die Verwendung von Klarnamen verzichtet werden. Über "Hinzufügen" erscheint die jeweilige Identifikationsnummer des Kindes in der Schülerliste.



Institut für Schu des Landes Berli	lqualität n e.V.	HOTLINE 030 / 83 85 83 50		Datenschutz	
#				💄 Meine Daten 👽	
# MEINE KLASSEN	Übersicht → LauBe → Meine Klassen → Klasse Beisp	piel			
😁 Beispiel	Klasse Beispiel				
🛓 DOKUMENTE	Schülerliste				
MEIN ARCHIV	Bitte legen Sie für jedes Kind eine Identifikation: datenschutzrechtlichen Gründen nicht gestattel	isnummer fest, die Sie ihm zu einem späteren Zeitpunkt noch eindeu it.	tig zuordnen können. Die Verwendung	Hierüber könne	en Sie ein Kind
	Identifikationsnummer:	2 Hinzufügen		löschen.	
Admelden	Identifikationsnummer	Sprache	Mathematik		
	1	Ø	ø	<u></u>	)
	Kinder gesamt: 1 / 5	Klassen-Rückmeldung O	Klassen-Rückmeldun	go	

Haben Sie beim Anlegen der Klasse aus Versehen eine geringere Anzahl an Kindern in der Klasse festgelegt als gewünscht, ist es möglich, nachträglich noch zusätzliche Kinder in die Schülerliste aufzunehmen. Fahren Sie mit der nächst gewünschten Identifikationsnummer fort und nehmen Sie die zusätzlichen Kinder über "Hinzufügen" in die Schülerliste auf. In der letzten Zeile der Schülerliste erscheint dann z. B. "Kinder gesamt: 1 / 5". Nach der Erstellung der Klassenrückmeldung ist das Hinzufügen weiterer Kinder nicht mehr möglich.

Sollten Sie eine höhere Anzahl an Kindern beim Anlegen der Klasse festgelegt haben als gewünscht, tragen Sie nur die Kinder ein, die tatsächlich am Test teilgenommen haben bzw. in Ihrer Klasse sind. In der letzten Zeile der Schülerliste erscheint dann z.B. "Kinder gesamt: 1 / 5". Wichtig ist, dass für alle Kinder Ergebnisse eingetragen sowie Individualrückmeldungen erstellt werden, um eine Klassenrückmeldung zu generieren.

Es ist leider nicht möglich, die ursprünglich festgelegte Anzahl an Kindern einer Klasse zu ändern. Alternativ können Sie die gesamte <u>Klasse löschen</u> und mit der korrekten Kinderanzahl neu erstellen. Beachten Sie, dass gegebenenfalls bisherige Eingaben verloren gehen.

Um ein Kind aus der Schülerliste zu entfernen, betätigen Sie den Papierkorb-Button in der Zeile des jeweiligen Kindes. Beachten Sie, dass bereits eingetragene Rohwerte sowie Berechnungen für dieses Kind dabei unwiderruflich verloren gehen. Das Entfernen eines Kindes aus der Schülerliste ist nur vor der Erstellung der Klassenrückmeldung möglich. Nach dem Erstellen der Klassenrückmeldung können keine Löschungen mehr vorgenommen werden.

#### 3.1.3 Rohwerte eintragen

Sie können nun für jedes Kind die Ergebnisse der Lernausgangslage Berlin in den Bereichen Sprache und Mathematik eintragen. Wählen Sie hierzu in der Zeile des betreffenden Kindes über das Stift-Symbol den Bereich aus, für den Sie die Rohwerte eingeben möchten. Daraufhin erscheint eine Maske zur Eingabe der Rohwerte (beispielhaft für die Kleingruppen- und Einzelaufgaben Sprache abgebildet). Oberhalb der Eingabemaske wird Ihnen noch einmal angezeigt, bei welchem Kind aus welcher Klasse Sie derzeit Eintragungen vornehmen.



Grundmoo	dul Deutsch Rohwerteingabe		
lasse: Beispi	el Kind: 1		
<i>a</i> .			
leingrup	pe		
1 Namen schr	elben		
	Bitte geben Sie an, ob das Kind seinen Namen korrekt gesc	hrieben hat. Rohwert	(max. 1)
Anmerkung:	1 = korrekte Schreibung 0 = inkorrekte Schreibung		
2 Reimwörter	erkennen		
	Bitte geben Sie die Anzahl der richtig gesetzter	Kreuze ein. Rohwert	(max. 8)
Richtige:	2.1 Fisch Anme	rkung: Bei zusätzlicher Auswah	nl des
	2.2 Maus	Ausgangsbildes gilt die	Antwort dennoch als
	2.3 Nase	richtig. Bei der Auswahl	mehrerer Bilder
	2.4 Tanne	einer Unteraufgabe (au	sgenommen des
	2.5 Flasche	Ausgangsbildes) gilt die	Antwort als falsch.
	2.6 Schuh		
	2.8 Hund		
3 Buchstaben	erkennen		
	Bitte geben Sie die Anzahl der vom Kind markierten Buc	hstaben ein. Rohwert	(max. 7)
M	R L S B E		



Tragen Sie zuerst die Rohwerte für die Kleingruppe ein, dann die für das Einzelgespräch. Geben Sie für jede Aufgabe die Anzahl der richtigen Antworten ein. Die maximal erreichbare Punktzahl ist hinter dem jeweiligen Eingabefeld angegeben. Bei der Eingabe einer ungültigen Zahl (z. B. 4 bei einer Maximalpunktzahl von 2) erscheint ein Warnhinweis.

Bei einigen Aufgaben finden Sie wichtige Hinweise zur Bewertung. Sie sind als Anmerkung oder als gekennzeichnet. Die detaillierten Bewertungsrichtlinien können dem Manual für Lehrkräfte entnommen werden.

5 Zahlenreihen nachs	prechen	nicht be	earbeitet
	Bitte geben Sie die Zahlenspanne des Kindes ein.	Rohwert	(max. 6)
6 Bilder benennen		nicht b	earbeitet
	Bitte geben Sie die Anzahl der richtig benannten Bilder ein.	Rohwert	(max. 40)
Anmerkung:		inweise zur Bewertung	
7 Silben klatschen		nicht b	earbeitet
	Bitte geben Sie die Anzahl der richtig geklatschten Wörter ein.	Rohwert	(max. 8)
8 Sätze verstehen		nicht be	earbeitet

Bitte achten Sie darauf, dass Ihnen bei der Eingabe möglichst alle Rohwerte für das betreffende Kind vorliegen. Nur dann sind genaue Aussagen zu seinem Lernstand möglich. War Ihnen trotz aller Bemühungen die Bearbeitung einzelner Aufgaben nicht möglich – auch nicht zu einem späteren Zeitpunkt – gehen Sie bitte folgendermaßen vor: Hat das Kind einzelne Kleingruppenaufgaben nicht bearbeitet, werden für jede nicht bearbeitete Aufgabe 0 Punkte vergeben. Aufgaben aus dem Einzelgespräch, für die keine Rohwerte vorliegen, werden als "nicht bearbeitet" gewertet.

Vor dem Speichern der Eingaben vergewissern Sie sich der Vollständigkeit Ihrer Eintragungen. Haben Sie einen Rohwert vergessen, wird das entsprechende Kästchen rot umrandet und es erscheint ein Warnhinweis.



Nach der vollständigen Rohwerteingabe gelangen Sie durch die Bestätigung "Eingaben speichern" zu einer Übersicht Ihrer Eintragungen (siehe beispielhafter Rohwertüberblick für das Grundmodul Sprache). Der Rohwertüberblick gibt Ihnen die Möglichkeit, Ihre Eingaben noch einmal zu überprüfen und ggf. zu ändern, bevor Sie die Individualrückmeldung erstellen. Zum Ändern der Eingaben klicken Sie auf "Eingaben ändern".<sup>3</sup> Um die Daten eines weiteren Kindes einzugeben, betätigen Sie den Button "Zum nächsten Kind".

leingruppe	Maximale Pu	nktzahl	Rohwert (RW)
Namen schreiben	1		1
2 Reimwörter erkennen	8		8
Buchstaben erkennen	14		11
I Anlaute vergleichen	8		8
inzelgespräch	Maximale Pu	nktzahl	Rohwert (RW)
Zahlenreihen nachsprechen	6		6
Bilder benennen	40	40	
7 Silben klatschen	8		٥
3 Sätze verstehen	15	Nach der Überprüfung Ihrer Eingaben könner	

Die Eingabe der Rohwerte erfolgt für die Bereiche Sprache und Mathematik analog.

#### 3.1.4 Die Erstellung der Individualrückmeldungen

Nachdem Sie Ihre Eingaben sorgfältig überprüft und ggf. geändert haben, können Sie über den Button "Individualrückmeldung erstellen" im Rohwertüberblick separat für jedes Kind die Berechnung der Individualrückmeldung starten. In der Schülerliste erscheint nun hinter dem Symbol der Lupe ein graues PDF-Symbol. Nach der erfolgreichen Anfertigung der Individualrückmeldungen wird das PDF-Symbol farbig.

Die Erstellung der Individualrückmeldung kann einige Minuten in Anspruch nehmen. Während der Berechnung finden Sie daher über der Schülerliste den Button "Seite neu laden", mit dem Sie die Seite regelmäßig aktualisieren können, sodass stets die aktuellsten Inhalte angezeigt werden.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Nach dem Speichern der Rohwerte wird in der Schülerliste das Symbol des Stifts durch das Symbol einer Lupe ersetzt. Das Anwählen der Lupe führt zum Rohwertüberblick.



snummer fest, die Sie ihm zu einem späteren Zeitpunkt r zrechtlichen Gründen nicht gestattet.	noch eindeutig zuordnen können. Die
Hinzufügen	C Seite neu laden
Sprache	Mathematik
	/ <u> </u>
Farbiges PDF-Symbol: Individual- rückmeldung ist erstellt.	Graues PDF-Symbol: Individual- rückmeldung wird gerade erstel
	snummer fest, die Sie ihm zu einem späteren Zeitpunkt i zrechtlichen Gründen nicht gestattet. Hinzufügen Sprache Farbiges PDF-Symbol: Individual- rückmeldung ist erstellt.

Nach der Erstellung der Individualrückmeldung können die Eingaben für dieses Kind nicht mehr geändert werden.<sup>4</sup>

Steht die Individualrückmeldung zur Ansicht bereit, erscheint in der Schülerliste das farbige Symbol einer PDF-Datei mit dem Text "Individualrückmeldung als PDF anzeigen". Mit dem Klick auf das PDF-Symbol können Sie die Individualrückmeldung für das Kind ansehen, herunterladen und auf Ihrem privaten Netzwerk speichern. Bitte beachten Sie, dass Sie zur Ansicht der Individualrückmeldungen einen PDF-Reader (Programm zum Öffnen von PDF-Dateien) benötigen, welchen Sie kostenlos im Internet herunterladen und auf Ihrem Computer installieren können.

Erläuterungen zur Lesart und Interpretation der Individualrückmeldung entnehmen Sie bitte den entsprechenden Hilfe-Dokumenten unter dem Menüpunkt "Dokumente".

Sobald Sie die Individualrückmeldungen für jedes Kind erstellt haben, können Sie sich die Individualrückmeldungen mehrerer Kinder auch in einer gesamten PDF-Datei anzeigen lassen. Wählen Sie hierfür einzelne Kinder (1) oder alle Kinder (2) aus. Nun können Sie die Datei durch Betätigung des PDF-Symbols (3) herunterladen und anschließend auf Ihrem privaten Netzwerk speichern.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Bei der Anwahl der Lupe in der Schülerliste erscheint ab jetzt der Text "Eingaben ansehen", da Änderungen nicht mehr möglich sind.

Klasse Beispiel		
Schülerliste		
Bitte legen Sie für jedes Kind eine Identifik zuordnen können. Die Verwendung von K	kationsnummer fest, die Sie ih Jarnamen ist aus datenschutz	m zu einem späteren Zeitpunkt noch eindeutig rechtlichen Gründen nicht gestattet.
Identifikationsnummer:	Hinzufügen	(1) Für jedes Kind, dessen Individualrückmeldung in eine gesamte PDF-Datei aufgenommen werden soll, setzten Sie in der Schülerliste ein Häkchen in das Feld neben der Identifikationsnummer.
1 2 3 4		(2) Um die Ergebnisse aller Kinder der Klasse in eine gesamte PDF-Datei aufzunehmen, setzen Sie das Häkchen in der letzten Zeile der Tabelle hinter der Gesamtanzahl der Kinder. So werden automatisch alle Kinder markiert.
Kinder gesamt: 4/5	Klassen-Rückmeldung <b>O</b>	(3) Durch Betätigung des PDF-Symbols können Sie die Datei herunterladen.

#### 3.1.5 Die Erstellung der Klassenrückmeldung

Nach der erfolgreichen Berechnung der Individualrückmeldungen **aller Kinder** können Sie jeweils eine Klassenrückmeldung für die Bereiche Sprache und Mathematik erstellen. Kontrollieren Sie vor der Erstellung bitte unbedingt noch einmal genau, ob Sie alle Kinder korrekt eingetragen und die Individualrückmeldungen richtig erstellt haben. Das Hinzufügen weiterer Kinder ist nach der Erstellung beider Klassenrückmeldungen nicht mehr möglich.

Bitte beachten Sie: Nach der Erstellung einer Klassenrückmeldung können jeweils die Einträge für Mathematik bzw. Sprache nicht mehr gelöscht oder ergänzt werden. Es empfiehlt sich daher, die Klassenrückmeldungen erst zu erzeugen, nachdem Sie die Daten aller Kinder für Sprache <u>und</u> Mathematik eingegeben haben.

Die Erstellung der jeweiligen Klassenübersicht erfolgt über den Button "Klassenrückmeldung" unterhalb der Schülerliste. Der Button kann erst betätigt werden, wenn für alle Kinder Individualrückmeldungen vorliegen. Vor der erfolgreichen Anfertigung aller Individualrückmeldungen ist der Button "Klassenrückmeldung" ausgeblichen und innerhalb des Buttons ist ein Pfeil erkennbar. Sind alle Individualrückmeldungen erstellt, wird der Button aktiv, d.h. er färbt sich rot, wenn die Individualrückmeldungen für alle Kinder erzeugt wurden. Nun können Sie die Klassenrückmeldung herunterladen und auf Ihrem privaten Netzwerk speichern. Dafür benötigen Sie einen PDF-Reader (Programm zum Öffnen von PDF-Dateien), welchen Sie kostenlos im Internet herunterladen und auf Ihrem Computer installieren können.



Viasse Deispiel			
schülerliste			
Bitte legen Sie für jedes Kind eine Id uordnen können. Die Verwendung	lentifikationsnu von Klarnamer	immer fest, die n ist aus datens	Sie ihm zu einem späteren Zeitpunkt noch eindeutig chutzrechtlichen Gründen nicht gestattet.
ldentifikationsnummer:		Hinzufü	gen
Identifikationsnummer		Sprache	Mathematik
1	$\square$	Q 🖪	Q
1 Alle Individualrückmeldungen wurd aktiv und die Klassenrückmeldung k	en erzeugt. Der f	Q D Button ist Jen.	Es liegen noch nicht alle Individualrückmeldungen vor. Zur Erstellung der Klassenrückmeldung erzeu-
1 Alle Individualrückmeldungen wurd aktiv und die Klassenrückmeldung k 4	en erzeugt. Der l ann erstellt werc	Q A Button ist den. Q A	Es liegen noch nicht alle Individualrückmeldungen vor. Zur Erstellung der Klassenrückmeldung erzeu- gen Sie alle Individualrückmeldungen.
1 Alle Individualrückmeldungen wurd aktiv und die Klassenrückmeldung k 4 Kinder gesamt: 4/5	en erzeugt. Der f ann erstellt werd	Q D Button ist Jen. Q D	Es liegen noch nicht alle Individualrückmeldungen vor. Zur Erstellung der Klassenrückmeldung erzeu- gen Sie alle Individualrückmeldungen.

Die Erstellung der Klassenrückmeldung kann einige Minuten in Anspruch nehmen. Während der Berechnung finden Sie daher über der Schülerliste den Button "Seite neu laden", mit dem Sie die Seite regelmäßig aktualisieren können, sodass stets die aktuellsten Inhalte angezeigt werden. Während der Erstellung der Klassenrückmeldungen ändert sich der Pfeil innerhalb des Buttons zu einem PDF-Symbol.



Klasse Beispiel					
Die Daten wurden erfolgreich ve	rarbeitet.				
Schülerliste				ing fürste stationer M	nder ist noch der Fr
Bitte legen Sie für jedes Kind eine k zuordnen können. Die Verwendung	dentifikationsnu svon Klarnamer	mme <mark>r fest,</mark> i ist aus date	stellung beider	Klassenrückmeldungen nen Gründen nicht g	en nicht mehr möglich. estattet.
ldentifikationsnummer:		Hinzu	ufügen	$\triangleleft$	C Seite neu laden
Identifikationsnummer	2	prache		Mat	hematik
1		Q D	2		۹ 🖪
2		Q	9	and a	6
3					
4		Solang Button	e die Ruckmeldui "Klassen-Rückme	ng in Bearbeitung ist, eldung" ausgeblichen	erscheint der
Kinder gesamt: 4/5		A			9
	Klass	sen-Rückme	ldung 🖸	Klass	en-Rückmeldung 오

Klasse Beispiel			
Schülerliste			
Bitte legen Sie für jedes Kind eine k zuordnen können. Die Verwendung	dentifikationsnu 3 von Klarnamer	mmer fest, die Sie i i ist aus datenschut	hm zu einem späteren Zeitpunkt noch eindeutig zrechtlichen Gründen nicht gestattet.
Identifikationsnummer:		Hinzufügen	
Identifikationsnummer	S	prache	Mathematik
1		Q 🖪	
2		Q 🖪	
3		Q 🖪	
4		Q 🖪	Nach der erfolgreichen Berechnung der Klassenrück- meldung wird das PDF-Symbol farbig dargestellt.
Kinder gesamt: 4 / 5		<b>百</b>	
	Klass	en-Rückmeldung [	A Klassen-Rückmeldung ●



Detailliertere Erläuterungen zur Lesart und Interpretation der Klassenrückmeldung entnehmen Sie bitte den entsprechenden Hilfedokumenten unter dem Menüpunkt "Dokumente".

#### 3.1.6 Das Löschen der Rückmeldungen

Sollten Sie nach der Erstellung der Individual- und Klassenrückmeldungen Änderungen an den Daten vornehmen wollen, haben Sie die Möglichkeit <u>alle</u> Rückmeldungen zu löschen und die Dateneingabe erneut freizuschalten. Hierzu klicken Sie nach dem Erstellen der Klassenrückmeldungen den Button "Rückmeldungen löschen und Dateneingabe wieder freischalten". Bitte beachten Sie, dass durch das Auswählen des Buttons sowohl die Individual- als auch die Klassenrückmeldungen gelöscht werden.

Schülerliste		
Identifikationsnummer	Sprache	Mathematik
1	D Q 🔀	D Q 🗋
2	D Q 🔀	D Q 🗋
3	D Q 🔀	D Q 🗋
Kinder gesamt: 3 / 3		
	Klassen-Rückmeldung 🗋	Klassen-Rückmeldung

Die eingegebenen Werte Ihrer Schüler\*innen bleiben nach dem Löschen der Rückmeldungen erhalten und können bearbeitet werden. Klicken Sie dazu auf die Lupen-Symbole der Schüler\*innen.

Bitte legen Sie für jedes Kind eine Identi	fikationsnummer fest, die Sie ihm zu einem	n späteren Zeitpunkt noch eindeutig zu	ordnen
önnen. Die Verwendung von Klarname	n ist aus datenschutzrechtlichen Gründen r	nicht gestattet.	
Identifikationsnummer:	Hinzufügen		
	Timzaragen		
Identifikationsnummer	Sprache	Mathematik	
1	Q	Q	Ū
2	Q	Q	đ
3	Q	Q	Ũ
Kinder gesamt: 3 / 3			



In der Einzelansicht der Schülerwerte wählen Sie den Button "Eingaben ändern" aus, um die Rohdaten bearbeiten zu können. Anschließend müssen Sie die Werte mit dem Button "Eingaben speichern" bestätigen.

leingruppe	Maximale Punktzahl	Rohwert (RW)
Namen schreiben	1	1
? Reimwörter erkennen	8	1
3 Buchstaben erkennen	14	1
4 Anlaute vergleichen	8	1
Einzelgespräch	Maximale Punktzahl	Rohwert (RW)
5 Zahlenreihen nachsprechen	6	2
5 Bilder benennen	40	1
7 Silben klatschen	8	1

Nach Bearbeitung der Werte können Sie neue Individual- und Klassenrückmeldungen erstellen.

#### 3.1.7 Eine Klassenfreigabe erteilen

Das LauBe-Portal bietet Ihnen die Möglichkeit weiteren Personen (z.B. einer weiteren Lehrkraft) Zugriff auf eine ausgewählte Klasse zu gewähren, damit diese ebenfalls Rohwerte eingeben und Rückmeldungen herunterladen kann. Wählen Sie dafür in der linken Navigationsleiste unter dem Menüpunkt "Meine Klassen" die jeweilige Klasse aus, die Sie freigeben möchten. Unterhalb der Schülerliste können Sie nun unter "Klassenfreigabe" die E-Mail-Adresse der jeweiligen Person(en) eintragen. Durch Anklicken des Buttons "Klassenfreigabe versenden" bestätigen Sie die Freigabe.

Klassenfreigabe		
Sie haben hier die Möglichkeit, v herunterzuladen. Bitte geben Si Bitte beachten Sie: Die eingelad weitere Klassen bekommen, ver	weiteren Personen Zugriff auf die ausgewählte ie hier die E-Mail-Adresse der betreffenden Pers ene Person erhält die gleichen Bearbeitungsrec rschicken Sie bitte jeweils eine weitere Einladun	Klasse zu gewähren, um Ergebnisse einzugeben und Rückmeldungen ion ein und das Portal verschickt automatisch eine Einladung. hte wie Sie, jedoch nur auf die oben angegebene Klasse. Soll die Person Zugriff auf g.
Neue Klassenfreigabe erste	ellen	
E-Mail-Adresse	E-Mail-Adresse wiederholen	
Klassenfreigabe versende		



An die eingetragene E-Mail-Adresse wird automatisch eine Einladung verschickt. Zur Ansicht der Klasse müssen sich die freigegebenen Personen im Portal anmelden. Sollten diese noch nicht über ein eigenes Benutzerkonto verfügen, ist zuerst die Registrierung auf der Startseite <u>www.laube.isq.berlin</u> notwendig.

Beachten Sie: Die eingeladenen Personen erhalten die **gleichen** Zugriffsrechte wie Sie (d.h. sie können z. B. ebenfalls Kinder löschen), jedoch nur auf die von Ihnen freigegebene Klasse. Möchten Sie dieser oder einer anderen Lehrkraft Zugriff auf weitere Klassen gewähren, verschicken Sie jeweils eine weitere Einladung für die gewünschte Klasse.

Sie haben an gleicher Stelle auch die Möglichkeit, eine erteilte Freigabe durch die Bestätigung "Freigabe löschen" wieder zurückzunehmen. Die jeweilige Lehrkraft erhält eine entsprechende Information per E-Mail. Die Option der Löschung wird nur angezeigt, wenn bereits eine Klassenfreigabe erteilt wurde.

Klassenfreigabe					
Sie haben hier die Möglichkeit, weiteren Personen Zugriff a herunterzuladen. Bitte geben Sie hier die E-Mail-Adresse de Bitte beachten Sie: Die eingeladene Person erhält die gleich weitere Klassen bekommen, verschicken Sie bitte jeweils ei	uf die ausgewählte Klasse zu gewähren, um Ergebnisse einzugeben und Rückmeldungen r betreffenden Person ein und das Portal verschickt automatisch eine Einladung. ien Bearbeitungsrechte wie Sie, jedoch nur auf die oben angegebene Klasse. Soll die Person Zugriff auf ne weitere Einladung.				
E-Mail-Adresse					
Erojasha@mustar.da					

#### 3.1.8 Das Löschen einer Klasse

Um eine angelegte Klasse zu entfernen, betätigen Sie bei dieser Klasse in der Übersicht "Meine Klassen" das Symbol des Papierkorbs, welches sich unter dem Link "zur Klasse" befindet. Beachten Sie, dass die gewünschte Klasse hierbei mit allen vorhandenen Daten unwiderruflich gelöscht wird.

Institut für Schuld des Landes Berlir	qualität n e.V.	HOTLINE 03	0 / 83 85 83 50	Datenschutz
#				🛔 Meine Daten 👽
MEINE KLASSEN     Beispiel     ADOKUMENTE	Übersicht ⇒ LauBe ⇒ Meine Klassen Meine Klassen Aktuelle Klassenübersicht			
MEIN ARCHIV MEIN ACCOUNT ABMELDEN	Beispiel	KINDER 5 ERSTELLT AM 24.02.2025	Neue Klasse	Name der Klasse:
	МЛ	zur Klasse	nn v	Klasse anlegen



#### 3.2 Dokumente

Unter diesem Menüpunkt finden Sie hilfreiche Informationen, z. B. für die Interpretation der Rückmeldungen. Durch die Anwahl des Dokuments können Sie die jeweilige Datei herunterladen und auf Ihrem privaten Netzwerk speichern.

Die **Materialseiten**, das **Heft für Schüler\*innen** und das **Manual für Lehrkräfte** für die Grundmodule finden Sie nicht direkt an dieser Stelle. Stattdessen gelangen Sie über den Link <u>https://portal.isq.berlin/</u> zum passwortgeschützten Downloadbereich des ISQ-Portals. Im Downloadmenü des Projekts "Lernausgangslage Berlin (LauBe)" können Sie zwischen verschiedenen Reitern wählen, welche Inhalte Sie angezeigt bekommen möchten (Mathematik, Deutsch, Veranstaltung).

Im ISQ-Portal meldet sich zuerst die Schulleitung unter Angabe der Schulnummer und des 8-stelligen Schulleitungspassworts an. Das Projekt "**Lernausgangslage Berlin (LauBe)"** wird mit der Betätigung des Links "weiter" ausgewählt. Nach der Überprüfung und Bestätigung der Schuldaten ("Schuldaten speichern") erhält die Schulleitung das 6-stellige Projektpasswort für die Lehrkräfte.

Sie können sich nun mit Ihrer Schulnummer und dem 6-stelligen Passwort im ISQ-Portal anmelden, welches Sie von der Schulleitung erhalten haben. Dieses Passwort gilt nur für den Zugriff auf "Lernausgangslage Berlin (LauBe)".

Istitut für Schulqualität des Landes Berlin e.V.	HOTLINE 030 / 83 85 83 50	Datenschutz Impressum
	<b>W</b>	
	ISQ-Portal	
	Das ISQ-Portal ermöglicht Schulleitungen und Lehrkräften die folgenden Zugäng	2.
Demonstration of the second se	Vergleichsarbeiten in der 3. Jahrgangsstufe (VERA 3)	Anmelden
	Vergleichsarbeiten in der 8. Jahrgangsstufe (VERA 8)	Für die Anmeldung zu den Projekten benötigen Sie Ihre
	Jahrgang 10 (Mittlerer Schulabschluss)	Schulnummer
VERA 3	Jahrgang 9 (Berufsbildungsreife)	
	Lesecheck online	Passwort
NEETIS INFORMATIONEN B	Individuelle Lernstandsanalysen online (ILeA plus)	
	Lernausgangslage Berlin (LauBe)	Als Schulleitung benutzen Sie bitte das 8-stellige Schulleitungspasswort, mit dem Sie Zugang zu allen Projekten
	Lernausgangslage 7 (LAL 7)	haben. Als Lehrkraft benutzen Sie das <del>6-stellige Projektpasswort</del> , das
	Schulinspektion (Berlin)	Sie von Ihrer Schulleitung für jedes jeweilige Projekt erhalten.
	Schulvisitation (Brandenburg)	Anmelden
	Zentrale Prüfung FOS/BOS - Berlin	
MEHR INFORMATIONEN É		

Wählen Sie das Projekt "Lernausgangslage Berlin (LauBe)" aus. Nach dem Klick auf "Downloads" erhalten Sie Zugang zu den hinterlegten Materialien. Diese können Sie entsprechend auswählen, herunterladen und auf Ihrem privaten Netzwerk speichern.



ISQ Institut für Schu des Landes Berli	lqualität in e.V.	HOTLINE 030 / 83 85 83 50			Datenschutz
					#Anfragen / H Beispiel
T	Übersicht = 00X64 = Lernausgangslage Berlin (LauBe) - 2025 / 2	2026 Downloads			
Beispiel	Downloads				Lernausgangslage Berlin
E LAUBE - 2025 / 2026	Øbersicht	Downloads			
DOWNLOADS	Aligemein	Zentrale Downloads			
	Deutsch	07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	Benutzerhandbuch LauBe-Portal (Stand Oktober 2023)	🛓 Download
	Mathematik	07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	Elterninformation: Erhobene Daten im LauBe-Portal (Stand 07.01.2025)	🛓 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	Förderplan nach LauBe (PDF)	🛓 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	Förderplan nach LauBe (Word)	📥 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	LauBe - Wissenschaftliches Handbuch	🛓 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	LauBe Heft für Schülerinnen und Schüler (2024)	📥 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	LauBe Manual für Lehrkräfte (2023)	🛓 Download
		07.03.2025 09:00 Uhr (SL) 07.03.2025 09:00 Uhr (LK)	Allgemein	Vorlage Elternbrief (Word)	🛓 Download

Bei Problemen kontaktieren Sie bitte die ISQ-Hotline unter 030 / 83 85 83 50.

#### 3.3 Mein Archiv

Unter diesem Menüpunkt finden Sie im LauBe-Portal alle Klassen, die Sie vor mehr als einem Jahr angelegt haben. Die Klassen werden automatisch nach einem Jahr vom System verschoben. Gelöschte Klassen werden nicht im Archiv gespeichert.

Wenn Sie eine archivierte Klasse entfernen möchten (beispielsweise aus datenschutzrechtlichen Gründen), betätigen Sie das Papierkorb-Symbol auf der rechten Seite. Beachten Sie, dass die archivierte Klasse hierbei mit allen vorhandenen Daten unwiderruflich gelöscht wird.

ISQ Institut für Sch des Landes Be	hulqualität erlin e.V.		HOTLINE 030 / 83 85 83 50			Datenschutz
						🛔 Meine Daten 👽
R MEINE KLASSEN	Übersicht	LauBe 🤉 Mein Archiv				
👹 Beispiel	Mein Archiv					
😸 1A 2024/25	Hier finden Sie alle Klassen, die vor mehr als einem Jahr angelegt wurden.					
		Bezeichnung	Anzahl Kinder	Erstellt am		
	10 MA	1A 2023/24	25	24.02.2023	Weiter	Ê
MEIN ARCHIV	***	1B 2023/24	23	24.02.2023	Weiter	Û
MEIN ACCOUNT	***	1A 2019/20	25	24.02.2023	Weiter	
ABMELDEN	18A	1B 2019/20	23	24.02.2023	Weiter	Ċ



#### 3.4 Mein Account

Unter diesem Menüpunkt haben Sie die Möglichkeit, Ihr <u>Passwort zu ändern</u> oder Ihren <u>Account zu</u><u>löschen</u>.

ISQ Institut für Schul des Landes Berlin	qualität n e.V.	HOTLINE 030 / 83 85 83 50	Datenschutz
*			💄 Meine Daten 🗤
A MEINE KLASSEN	Übersicht → LauBe → Mein Account		
😁 Beispiel	Mein Account		
嶜 1A 2024/25	Benutzer		
嶜 1A 2023/24	E-Mail-Adresse	Passwort	
嶜 1B 2023/24	Freigabe@muster.de	Nähere Beschreibungen fin-	
嶜 1A 2019/20		den Sie in Kapitel <b>3.4.1</b> .	
1B 2019/20	Account löschen		
🛓 DOKUMENTE	Hier können Sie Ihren Account löschen		
MEIN ARCHIV	Account löschen	Nähere Beschreibungen fin- den Sie in Kapitel <b>3.4.2</b> .	
MEIN ACCOUNT			
ABMELDEN			

#### 3.4.1 Passwort ändern

Zur Änderung Ihres Passworts geben Sie in das obere Feld "Benutzer" Ihre registrierte E-Mail-Adresse ein und daneben Ihr neues Passwort. Aus Sicherheitsgründen wird empfohlen, ein bisher nicht verwendetes Passwort mit 6-12 Zeichen anzulegen. Es sollte eine individualisierte Kombination aus Zahlen und Buchstaben enthalten.

Mit dem Klick auf "Speichern" ist Ihre Änderung aktiv. Wenn Sie sich das nächste Mal im Portal anmelden, geben Sie bitte Ihr neues Passwort ein.

#### 3.4.2 Account löschen

Um Ihren Account zu löschen, klicken Sie auf den gleichnamigen Button. Bitte beachten Sie, dass mit dem Löschen Ihres Accounts alle von Ihnen eingegebenen Daten verloren gehen.

Durch Bestätigung der Nachfrage "Möchten Sie Ihren Account wirklich löschen?" wird Ihr Account unwiderruflich gelöscht. Nach erfolgreicher Löschung erhalten Sie eine entsprechende Bestätigungs-E-Mail.

# ISQ

## 4 Abmeldung vom LauBe-Portal



Sie können sich aus einer laufenden Sitzung abmelden, indem Sie den "Abmelden"- Button in der linken Menüleiste ganz unten anwählen.

Nach einer Zeit längerer Inaktivität werden Sie aus Sicherheitsgründen automatisch vom System abgemeldet. Sie haben erst wieder Zugriff auf das Portal, wenn Sie sich erneut mit Ihrer E-Mail-Adresse und Ihrem Passwort anmelden.

### 5 Kontakt

Haben Sie Fragen, Probleme oder Hinweise? Sie erreichen uns per E-Mail unter <u>laube@isq.berlin</u> oder unsere telefonische Hotline unter 030 / 83 85 83 50.

Gerne können Sie uns auch kontaktieren, wenn Sie Ideen oder Anregungen zur Optimierung des LauBe-Portals haben.